

“威马逊”致海口近10万棵园林树木受损,也对全省城市园林提出考验,遮阴、防风、美观等多种功能该如何兼顾——

城市种树,要荫要靓还要壮

■ 本报记者 单憬岗 邵长春



“威马逊”杀伤力很大,很多大树被连根拔起。

本报记者 张茂 摄



“威马逊”过后,重灾区树木倒伏十分严重。 本报记者 宋国强 摄

10万倒伏树木 多不多

占海口树木总量10%,损失之巨极为罕见,但按“威马逊”的杀伤力,树木须按平时12级台风的4倍来设防,才有可能保住树木倒伏量很少

省汽车运动协会副秘书长李俊龙对台风过后海口倒树的印象十分深刻:“那两天,我们开着越野车到处救人,但除了满地积水外,最棘手的是横七竖八的倒树,如果不是开着越野车,很多路段根本无法通过,更不用说去救人了。”

台风过后,大街小巷、公园绿地、单位庭院里,到处都是倒树,这成为市民对“威马逊”最直观的感受之一。

为什么会倒这么多树?近10万株倒树到底多不多?

记者为此采访了多位园林、林业专家,出乎意料的是,十多位专家异口同声地表示:不多,因为这次台风太强大。

“这次台风风力过大,对树木的损害在所难免。”海南大学园林艺学院副院长许先升说,本次台风中心风力达17级,风速最高达到74米每秒,为新中国成立以来海口市所遭遇的最大台风,其风力之大,损失之巨,极为罕见。

“我们一般是按12级台风的标准来选择树种和养护管理。”三亚市园林环卫局总工程师邓新兵算了一笔账,12级台风的风速为30米/秒,而“威马逊”平均风速就有60米/秒。如果简单按照动能来算的话,“威马逊”是普通12级台风的4倍,“因此我们必须按照平时台风12级的4倍来设防,才有可能保住树木倒伏量很少。”

为证明“倒伏近10万株不算多”的结论,专家们提供了两个类比的案例:

一个是深圳的。2012年,深圳遭受“韦森特”台风侧面袭击,风力仅为14级,而深圳的受损树木竟然有11.2万株。而根据国际通行的风力等级划分标准,14级以上的台风是除成片树林以外,可以将所有树木全部刮倒,甚至连根拔起。

一个就是海口的。2011年9月,“纳沙”袭击海口。山东农业大学林学系博士生导师朴永吉教授和他的学生一起研究了台风对海口园林树木的影响。他发现,这个风力仅为13级的台风,居然造成海口市倒伏、折断树木约8.2万株。“当然,这也与海口当时刚刚遭遇‘海棠’台风影响,较长时间的降雨使绿地泡得松软有关。”

“海口17级台风意味着单位风压值每平方米200多公斤,而我们普通的楼板荷载才200公斤。且楼板是均匀荷载,树木则是集中荷载,对树木的伤害可想而知。”三亚市园林设计院院长李征宇认为,此次海口受损树木约10万株,仅占海口树木的10%,这算是非常不错的,不能因为受损的绝对数量增多了,而轻易否定海口园林人几十年来做出的大量的、卓有成效的工作业绩。

这么多园林树 为何倒

城市树木空间受限太多,导致根系浅且小,而树冠却不受限地长大;常常为了施工需要,将路面一侧的根系铲断,导致植株三面有根一面无根

那么,17级强台风是倒树如此之多的主要原因么?

香港嘉道理中国保育驻海南保育主任卢刚在台风过后,曾参加海南日报报业集团发起的“共扶一棵树,留住那片荫”活动。作为一个资深的生态志愿者,他在台风过后专门带着志愿者考察了海口的多条大街小巷。他发现,很多倒伏的树木有些共同的特点,仅从根系来说就有两大共性:一是根系很浅,比野外自然生长的树木要浅得多;二是根系面积较小,远小于树冠的面积,而正常自然生长的树木这各项数值应该相差不远。

卢刚描述的这两种情况,在其他专家那里也得到相似的解答。

“其实在城市建设的树木很可怜,特别是行道树,受到的限制太多了。”省园林协会副理事长蔡昌运说,城市里因为寸土寸金,道路修建本身要兼顾的因素太多。“城市种树,给树留下的土壤空间有时1立方米都不到,根系怎么长,更何况地下还有各种电线、沟槽和它抢空间。”

但同时,树木向上生长的空间却不受限制,因此在根系很小的情况下,树身、树冠却很庞大,导致城市园林树木普遍“头重脚轻”。

“台风起作用不仅取决于台风强度,还与道路、周边建筑物、园林配置等局部环境有关。”朴永吉也认为,市政道路改造影响植物正常生长。例如,道路拓宽或改造的过程中,因施工需要常将路面一侧的根系铲断,导致植株三面有根,一面无根,当台风风力较大时,向路面方向倒下的几率大大增加。

“还有一个原因是,挖树坑时部分施工队未将路面水粉层、垫层挖穿,包装袋、建筑垃圾未清理等,造成植株根系不易扎深,影响了根系生长,降低了植物的抗风能力。”省农科院园艺所所长洪世军说。

朴永吉还提到一个原因,很多在岔路或风口的树木倒损严重,也有很多树木受损是因广告牌等其他外力破坏。

究竟什么树种 最抗风

各类树种在抗击不同等级台风中各有优劣:这次荔枝树等传统防风抗风树种,受损极为严重,而印度紫檀等公认的不抗风树种,则受损较轻

倒了这么多树,到底什么树抗风?

为了找到解决台风倒树的症结,海口副市长巴特尔连续召开了两次专家座谈会进行深入探讨。

台风侵袭时,树木的受力大小与其树冠面积和形状有关。塔形、卵形的树木受风面积小,受损较少;树冠形状为平顶形、伞形、圆球形的树木较适宜用作行道树,但树冠大,受风面积大,受损较多。

专家们普遍认为,树种的抗风性是相对的,不是绝对的。由于这次台风过于强大,传统上认为的一些防风抗风能力强的树种,不是被拦腰折断,就是被连根拔起,而原来一些不怎么抗风的树种,则受损较轻。

“此次超强台风对树种的损害程度,有点反常。”省林科所原副所长李大周说,非洲楝、印度紫檀等抗风性不是很强的树种,在此次台风中受损反而不是很严重。而原来抗风性比较强的树种,如榕树、小叶榄等,折断或倒地的比较多。

非洲楝在大家的印象中是抗风性不强的,风一吹就倒。但非洲楝最大的长处是生命力顽强,被风刮倒后容易成活,所以该树种在广州等城市很受欢迎。“风大是客观原因,同时也说明了各类树种在抗击不同等级台风中各有优劣,所以在树种的选择上要一分为二,充分考虑树种的特性。”李大周说。

“我们在选择树种的抗风性时要辩证看待抗风和耐风的关系。”许先升说,有些树种虽然抗风性强,但被风折断后则无法成活,如荔枝、龙眼等都是公认的抗风树种,但在“威马逊”台风中多被拦腰折断。而有些树种虽然易被风吹倒或折断,但扶正后还可以继续成活和生长,甚至能很快形成遮阴效果,例如印度紫檀。“所以说,树木都是自然界筛选出来,没有所谓的全能树种,要以辩证的眼光看待抗风树种的问题。”

海口要将台风灾害减少到最低限度, 林业专家朴永吉建议从两个方面着手:

1 加强苗木选择和种植

在海边城市进行树种选择时,不但要考虑景观特点和遮阴效果,还必须考虑树木的抗风能力。在城市的园林骨干树种和基调树种中要增加抗风树种的比例。种植设计时,风口、风道处宜选择抗风性较强的树种,如椰子树、重阳木等。对于今后新修的市政路,在进行道路绿化规划时,应留足种树绿化的用地,以最大可能让树根健康生长。

2 加强园林日常管理

在台风多发季节到来之前,及时了解、掌握树木的健康状况和不安全程度。根据往年经验,制定出切实可行的分级测评系统,科学评估树木存在的潜在危险,建立完善的监控管理系统。对有潜在危险的树木进行定期检查,及时做好应对措施。

满城尽是椰树 好不好

从抗病虫害来讲,单纯树种容易产生病虫害,严重时会导致树种全军覆没,而多树种抵抗力要强很多;从抗风来说,混交林也强于单纯林

台风过后,傲然挺立的椰子树使很多网友发出了“除了椰子树,神马(什么)都是浮云”的感慨。

记者连日所见,椰子树的抗风表现确实抢眼。很多大树被连根拔起,但椰树倒伏的却相对少很多。例如,海口相邻的南沙路和海德路,南沙路沿线的景观树木多数倒伏在地,沿线绿化带上到处是横七竖八的小叶榕;而海德路的椰树则很少倒伏。

“这次台风中椰树等棕榈科树种的表现可谓抢眼,抗风能力得到了进一步体现。”李大周认为,虽然如此,但他还是不建议棕榈科植物在海口种植过多。“园林绿化部门在城市树种的选择上,除了选择抗风性较强的树种,还要考虑城市美化、乡土特色、易成活等综合因素,满足城市树种的多样性、美观性。”

对此,海口市园林局局长刘名松表示赞同,因为海口要保住国家园林城市的桂冠,必须要做到四季常绿、城里有花。“我们既要考虑抗风,这是地理环境决定的;又要考虑开花和生物多样性,这是国家要求的;还要考虑遮阴,这是市民的主要诉求。”

棕榈科植物的遮阴效果不理想是公认的。作为一个热带城市,海口每年要承受长时间的高温日晒,如果园林树种不能够遮阴,同样会遭致市民诟病。许先升说:“海口一方面要有地域特色,没有椰树不行,但比重太大,会影响市民日常生活。”

“城市种树还要考虑生物多样性,一个城市不可能全部都种椰子树。”李大周说,如果都种椰子树,一旦遭遇类似2003年椰心叶甲的大规模病害,导致椰树全军覆没,那反而更麻烦。“从抗病虫害来讲,单纯树种容易产生病虫害,而多树种抵抗力要强很多。从抗风来说,成片林为什么防风能力强,是因为有多个树种在,海防林也是混交林强于单纯林的。”

那么,究竟该如何选树种呢?洪世军研究过海口绿化树种的应用情况,他的初步统计显示:全市种植棕榈类30多种,乡土乔木类40多种,其中行道树方面:棕榈类有10种左右,乡土类15~20种,外来树种大概25种左右。

他认为,省里出台的《海南省常用观赏植物推荐名录》,推荐的植物就基本兼顾了抗风、遮阴、景观和生态多样性等众多方面的考虑:一是要选择根性比较发达,树冠紧凑,树干比较坚硬的,如非洲楝等,容易生长,不容易死掉。二是在机非隔离带、人行道等,尽量选择抗风力比较强的棕榈类。

给树修剪“剃头” 必要吗

“剃头”后不遮阴,不“剃头”遇台风倒伏严重,而在台风预警后再修剪根本来不及,只能在日常维护中缩小疏松树冠或控制树高

“每次给树木修剪的时候,就会有人出来骂我们给树‘剃头’,不遮阴了,但是不修剪也会有人骂我们树倒掉这么多!”老符觉得委屈。他是10年前加入海口市园林局树木专业修剪队的,这支40多人的队伍负责对全市众多树木进行常态化修剪管理,“正常一棵树1年修剪1次,有些树木1年2次。”

对于为什么不在台风到来前修剪树木,邓新兵觉得这几乎不可能做到。“海口市树木上百万株,而台风预警只有几天时间,海口园林系统才1000多人,全部上阵也不可能完成,只能通过每年的常态化修剪来实现。修剪树枝临时抱佛脚是很难的。”

老符告诉记者,其实今年他们已经对全市树木进行修剪了,这在很大程度上减少了“威马逊”的损害。

树木是否需要修剪,其本质与树种选择面临的是同样的问题,那就是如何兼顾抗风与遮阴。

“修枝与遮阴的两难矛盾一直难以解决。”朴永吉认为,“纳沙”台风倒伏树过多,其中一个原因就是台风到来前对树木进行及时修剪。但是,海口夏季日照强,市民要求树木具有遮阴效果,“七八月份台风季应是修剪树枝树冠的时期,当时由于市民反对,园林部门重修树木阻力很大。”

有人提出,树木修剪可以参照其他地方的做法。对此,邓新兵认为无法实施,因为各地差异很大,其他地方的修剪标准很难套用到海南,“国内大部分城市没有台风,他们在修剪的时候只要考虑漂亮就行了,而我们还要考虑抗风和遮阴。”

许先升认为,要解决好这一两难矛盾,可以从两个途径着手,一是缩小树冠或疏松树冠,二是控制树高。

他认为,第一种途径有两种办法,一种办法是通过修剪把树冠缩小;另一种办法是采用疏冠的办法,这在沿海地区普遍通用。“这虽然比‘剃头’的抗风效果要弱些,但可以解决很多问题,效果还是比较明显的。”

第二种途径就是控高,因为行道树的高度对其抗风性能影响巨大。他认为,现有的老路很难改变其绿化现状,移栽树木不现实,只有通过控制其树高的形式来减少风阻。

“从某种程度上来说,这次台风对于海南园林的发展也是一个难得的契机。”海南大学园林园艺学院教授吴庆书建议,园林部门应组织相关专家和研究人员,启动课题研究,主要从三个方面着手:一是规划设计,主要是选择树种问题,二是施工过程中,如何根据土壤环境选择植物类型和把握植物质量,三是日常管理,主要是如何合理安排植物修剪,是否需要增加投入等。对此,巴特尔当场拍板,将启动一个课题,专门针对此次台风对海口园林树木的抗风性和海岛景观性、遮阴效果影响来进行研究。

(本报海口8月6日讯)